

## 第三章 电 信

### 第一节 电 报

#### 一、电路和设备

(一) 有线电报：光绪九年(1883年)沪粤电报干线路经浙江，省内建成2条电报支线，其中一条由绍兴沿官塘而东，至曹娥渡江入上虞境，东去余姚、经宁波达镇海。民国8年(1919年)曹娥设电报分局，有莫尔斯电报机3部，电路分别通达绍兴、余姚、嵊县。抗战爆发后，绍兴、宁波两路线拆毁；嵊县线路自蒿坝至章家埠段亦于民国29年拆除，电报只能从章家埠拍发，与嵊县相通。上虞沦陷后，日伪华中电气通信株式会社在百官设莫氏机与绍兴通报。抗战胜利时，人员设备由百官电信局接收，电报改用话传，通绍兴、余姚。

建国初期电报仍为话传，通绍兴、余姚、嵊县。1956年4月16日，上虞县邮电局装置电报音响机一部，正式开通至杭州的人工电报电路。1957年5月21日，虞杭报路撤销，改开上虞—宁波报路。1964年11月6日，因行政区域变更，复改开上虞—绍兴电报电路。1969年7月，虞绍报路人工机更新为电传机。1973年开通至县气象站专线电报电路。1978年虞绍报路装置双机头自动发报机，并改以载波机收发电报。1982年5月，县局报房迁入龙山路电信综合大楼，与解放街营业组以电传电路相通，同时装置电报小交换机一台，开通丰惠、东关、崧厦、章镇、小越5条话传报路。1983年5月19日，龙山路电信

营业组开张，营业电传停闭。

(二) 无线通信：民国17年(1928年)浙江省建立广播无线电台，上虞县政府设有28号收音机一架，配专职收音员收听上峰政令消息。22年7月，全省无线收音划归省电话局管理。抗战开始停止。34年10月，上虞县政府设政务电台，与省无线电总台联络。解放前夕，电台被国民党县政府官员带走，至余姚姜山村为人民解放军缴获。

1961年为应变需要，省局拨给上虞县邮电局15瓦短波收发讯机2部，编定呼号频率。1962年9月，14号台风过境，章镇地区为洪水所困，通信中断，曾以无线电台联络。1964年根据上级指示，由县公安局会同邮电局将电台封存停用。1969年12月20日，县人民武装部设防空电台，由县电信局派报务员5名值守，接收绍兴军分区传递演习的警报讯号。1972年10月15日奉令撤销。1974年4月，经浙江省革命委员会批准，发给上虞县邮电局第54259号电台执照，将原封存的收发讯机启用一部，作为长途电路中断时备用。平时每天两次，分别于8:45和19:30与绍兴市邮电局电台试机会晤。

迄1985年底，全局有电报电路8条(电传1条，话传6条，无线1条)。电报机械设备计有ZB--303型单路载报机3部，BZP01型四路载报机1部，65型电传机3部，64—4B型双机头自动发报机3部，八一型15瓦短波收发讯机1部。1986年又配置BYM—86型中文译码机一部。形成了适应社会需要的电报通信能力。

## 二、业务

(一) 业务点的设置：上虞县初办电报时，仅曹娥一个电报分局(后移百官)。民国23年，上虞(现丰惠)电话支局始代办电报。民国35年，上虞、崧厦、东关三邮局开办邮转电报业务。

1950年上虞县办理电报业务的局所有百官、上虞、崧厦、曹娥4